

★2025年8月1日
★星期五
★第8505期
★今日8版

中国新闻出版广电报



★国内统一连续出版物号
CN 11-0293
★邮发代号1-50
★国外代号D-21

报中报 媒中媒
欢迎扫码订阅《中国新闻出版广电报》



◎国家新闻出版署主管 ◎中国新闻出版传媒集团主办 ◎中国新闻出版报社出版

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 在全国生态环境保护大会上的讲话

新华社北京7月31日电 8月1日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2023年7月17日《在全国生态环境保护大会上的讲话》。

文章强调，党的十八大以来，我们把生态文明建设作为关系中华民族永续发展的根本大计，开展了一系列开创性工作，决心之大、力度之大、成效之大前所未有，生态文明建设从理论到实践都发生了历史性、转折性、全局性变化，实现由重点整治到系统治理、由被动应对到主动作为、由全球环境治理参与者到引领者、由实践探索到科学理论指导的重大转变。新时代生态文明建设的成就举世瞩目，成为新时代党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的显著标志。

文章指出，我国经济社会发展已进入加快绿色化、低碳化的高质量发展阶段，生态文明建设仍然处于压力叠加、负重前行的关键期。新征程继续推进生态文明建设需要处理好几个重大关系。一是高质量发展和高水平保护的关系。要站在人与自然和谐共生的高度谋划发展，通过高水平保护，不断塑造发展的新动能、新优势，持续增强发展的潜力和后劲。二是重点攻坚和协同治理的关系。要坚持系统观念，抓住主要矛盾和矛盾的主要方面，对突出生态环境问题采取有力措施，同时强化目标协同、多污染物控制协同、部门协同、区域协同、政策协同，不断增强各项工作的系统性、整体性、协同性。三是自然恢复和人工修复的关系。要把自然恢复和人工修复有机统一起来，因地制宜、分区分类施策，努力找到生态保护修复的最佳解决方案。四是外部约束和内生动力关系。要激发全社会共同呵护生态环境的内生动力，始终坚持用最严

格制度最严密法治保护生态环境，保持常态化外部压力。五是“双碳”承诺和自主行动的关系。我们承诺的“双碳”目标是确定不移的，但达到这一目标的路径和方式、节奏和力度则应该而且必须由我们自己作主，决不受他人左右。

文章指出，要以美丽中国建设全面推进人与自然和谐共生的现代化。第一，持续深入打好污染防治攻坚战。坚持精准治污、科学治污、依法治污，保持力度、延伸深度、拓展广度，深入推进污染防治，持续改善生态环境质量。第二，加快推动发展方式绿色低碳转型。坚持把绿色低碳发展作为解决生态环境问题的治本之策，加快形成绿色生产方式和生活方式，厚植高质量发展的绿色底色。第三，着力提升生态系统多样性、稳定性、持续性。站在维护国家生态安全、中华民族永续发展和对人类文明负责的高度，加强生态保护和修

复，为子孙后代留下山清水秀的生态空间。第四，积极稳妥推进碳达峰碳中和。坚持全国统筹、节约优先、双轮驱动、内外畅通、防范风险的原则，落实好碳达峰碳中和“1+N”政策体系。第五，守牢美丽中国建设安全底线。贯彻总体国家安全观，积极有效应对各种风险挑战，保障我们赖以生存发展的自然环境和条件不受威胁和破坏。第六，健全美丽中国建设保障体系。统筹各领域资源，汇聚各方面力量，打好法治、市场、科技、政策“组合拳”，为美丽中国建设提供基础支撑和有力保障。

文章强调，建设美丽中国是全面建设社会主义现代化国家的重要目标，必须坚持和加强党的全面领导。各地区各部门要不不断增强责任感、使命感，不折不扣贯彻落实党中央决策部署。要继续发挥中央生态环境保护督察利剑作用。

今日快评

刘诗利的“质朴”恰是阅读的本质

□张君成

接受媒体采访，参观河南大学文创展位，在《历史的迷局》新书发布会上接受媒体赠书……在刚刚闭幕的第33届全国图书交易博览会上，刘诗利成为媒体、出版人、读者关注的“焦点”。虽然这种关注离不开他的个人标签，但笔者认为根源却是大众对阅读本质的一次集体致敬。

当前社会，快节奏、碎片化的信息消费来势汹汹，深度阅读面临挑战，书籍、读者、出版单位被流量“裹挟”的现象屡见不鲜。在这样的环境下，刘诗利对阅读的追求所呈现出的质朴、专注、真实，恰恰触动了人们的内心。这种态度，是当下我们最需要重申的阅读精神：深度阅读、品质阅读在任何时代都应有一席之地。

深度阅读与品质阅读的重要性早已被无数人提及，但真正践行并非易事。它需要时间、需要投入，需要从生活的快节奏中抽身而出。在当下的社会语境中，这种选择显得尤为难得。刘诗利“走红”的背后，是社会对这种稀缺精神状态的渴望。人们愿意被真诚打动，愿意被阅读带来的安定力量抚慰。这也是为什么书业内外都会如此关注一个普通读书人的原因。

刘诗利的“走红”实际上也给行业吃了一颗定心丸，无论面临怎样的渠道挑战与冲击，阅读的本质从未改变，它是实现精神理想与自我价值的重要途径。从这个意义上来说，书业依然任重道远。

我们需要思考，如何在追求市场竞争力的同时，让书籍的内容真正抵达读者？如何避免被碎片化的传播逻辑完全主导？如何让阅读推广活动跳出形式主义，回归价值建设？所以，刘诗利的“走红”也是一种提醒：无论市场如何变化，阅读精神依然是最值得我们守护的力量。我们不能仅仅感动于刘诗利的故事，更应该行动起来，在出版、推广、传播的每个环节，把阅读的价值放在最重要的位置。

第九届中国网络版权保护与发展大会在合肥举办

本报讯（记者赵新乐 洪玉华）7月31日，由中央宣传部版权管理局主办，安徽省版权局、合肥市人民政府协办的第九届中国网络版权保护与发展大会在合肥举办。

与会嘉宾表示，要深入贯彻习近平文化思想，加快推进著作权法配套行政

法规的修订工作，不断完善网络版权法律体系。加强原创精品创作生产引导，推动网络版权产业高质量发展。不断强化互联网思维，提升网络版权保护水平。加大网络版权宣传力度，培育尊重知识、崇尚创新的版权理念。深化网络版权国际交流合作，讲好中国网络版权

故事。来自中国版权协会、中国法学会、中共中央党校、金山集团、科大讯飞、中文在线集团等单位的代表作交流发言。

大会发布了《2024年度全国打击侵权盗版十大案件》和《第二批版权强

国建设典型案例》，并围绕版权执法、技术发展、数字音乐、软件正版化、微短剧、动漫游戏、体育赛事、网络存储传播、网络销售等议题举办分论坛。

中央有关部门、各省级党委宣传部有关负责同志和来自行业协会、行业企业的600名代表参会。

2024年度全国打击侵权盗版十大案件发布

本报讯（记者朱丽娜 朱子钰）7月31日，在安徽合肥举办的第九届中国网络版权保护与发展大会主论坛上，《2024年度全国打击侵权盗版十大案件》发布。

2024年十大案件包括：北京某某教育

咨询有限公司侵犯青少年图书著作权案、北京某某等人侵犯美术作品著作权案、上海某某等人侵犯文字作品著作权案、上海某某等人侵犯美术作品著作权案、江苏无锡某某等人侵犯视听作品著作权案、江苏徐州某某等人破坏技术措施侵犯

著作权案、浙江杭州某某等人侵犯著作权案、安徽滁州“11·23”侵犯音乐作品著作权案、江西南昌何其某某侵犯著作权案、湖南娄底“3·04”侵犯图书著作权案。

2024年，按照党中央、国务院关于全面加强知识产权保护的总体部署，各

地区版权执法部门进一步加大版权执法监管力度，查处了一批侵权盗版大案要案。为充分发挥典型案例的示范引领作用，国家版权局联合全国“扫黄打非”办公室，发布《2024年度全国打击侵权盗版十大案件》。

首次“陆海深”全覆盖 中国地质“百科全书”上新

本报讯（记者蒲潇）7月28日，由中国地质调查局主办，中国地质科学院地质研究所承办的《中国区域地质志》新书发布会在京举办。

本次发布的新一代《中国区域地质志》由中国地质调查局组织实施，中国地质科学院地质研究所院士李廷栋任总主编，地质出版社出版，包括32部省级地质志、1部重要构造单元地质志、1:100万和1:250万中国地质图及数据库等共计33部志书，约1.2亿字，共300余幅地质图件。该志书是我国编制的第一部覆盖全国各省市区，综合地表与深部、海洋和陆地的地质志书，是我国当前基础地质调查工作的系统总结和高度浓缩，为国家经济社会发展和国民科学普及提供基础地质资料。

作为中国地质的“百科全书”，我国第一代地质志于1980年开始编纂，1984年至1993年陆续出版，字数3000万字，不到100张图件。新一代志书立足地球系统科学理论，更新了全国和省级地层层与关键岩层年代学框架，创新提出了中国大地构造单元，包括3个克拉通、6个对接带和11个造山系的划分方案；初步厘定了62条中国陆域俯冲增生杂岩带，深化了7个典型地区成矿背景认识，为新一轮找矿突破战略行动提供了重要参考；增加了城市建设、布局、发展等相关内容，支撑服务区域协调发展战略。

中国地质科学院地质研究所联合中国地质调查局6个大区地调中心、广州海洋地质调查局、青岛海洋地质研究所及全国各省市60余家单位2000余名地质工作者，将全国各行业和部门百年来积累的地质、地球物理、地球化学和遥感地质等资料进行综合研究，形成了该书的成果。

今日看点

第二批版权强国建设典型案例发布

02 要闻

书香中国万里行 港澳站

04-08

青海：书香进军营 文润子弟兵

本报讯（记者田野）7月30日，在“八一”建军节即将到来之际，青海省委宣传部联合省新华发行集团，走进中国人民武装警察部队青海省总队西宁市支队某中队，开展全民阅读进军营活动，向该中队捐赠了价值1万码洋的精品图书，为官兵们送去了节日的祝福。

活动中，官兵代表分享了阅读《南京保卫战》《平凡的世界》《白鹿原》等书籍的读后感。该中队战士刘志强说：“送书进军营活动给我们提供了种类丰富的书籍，让我们在业余时间畅游书海，增长知识。这份特殊的节日礼物，不仅丰富了军营的文化生活，更传递着社会各界对部队官兵的深切关怀。”

据了解，该中队围绕“扎根高原 建功青海”主题，常年开展各类读书学习活动。官兵们表示，读书学习活动让军营的文化氛围更浓厚了，大家读书学习积极性更高了，讨论问题时思路也更开阔了，有力提升了官兵们的文化素养和凝聚力、战斗力。

青海省委宣传部新闻出版管理处负责人说，希望通过此次活动为官兵提供更加丰富的精神食粮，让大家在阅读中汲取奋进力量，锤炼过硬本领，铸牢忠诚军魂，让浓浓书香成为军营里的独特风景。



活动现场，中队战士分享读书心得。

邓建青 摄



中国新闻出版广电报
微信公众号



中国新闻出版广电报
新浪官方微博



高低音工作室
微信视频号



中国新闻出版广电报
抖音号